

# 路加福音14章门徒的意味

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们来灵修《路加福音》第14章。在路加福音14章一开始，主耶稣还是在挑战犹太人和法利赛人对安息日的看法。这是他第三次，也是最后一次在安息日治病，在路加的记载中。

我们看见主耶稣治好患水臌有可能是水肿的人，来挑战律法师对法利赛人说：“安息日治病可不可以？”他们却不言语。这里就表明法利赛人已经知道跟耶稣辩论是胜利不了的。但是他们仍然对耶稣怒气冲冲，明明知道耶稣对的，但仍然不愿意来跟从耶稣、听从耶稣、顺服耶稣！这正是我们很多时候面对真理的态度，我们宁可牺牲真理，也不愿意来顺服真理。有一个弟兄，一个传道人曾问他说：“你真的想知道神的旨意吗？”这个弟兄认真想了一下说：“最好我还是别知道吧！因为不知道的话，我目前做什么也无所谓，一旦知道就只能去做神要我做的，万一神让我做的，不是我想做的怎么办？”弟兄姊妹，你看！这人讲的多直接，至少非常真诚吧！也就是很多时候不是神的意思不明白，而是我们像约拿一样逃避明白的神的意思。

接下去主耶稣就特别地有关做门徒和上帝的爱非常多的教导。“耶稣见所请的客拣择首位，就用比喻对他们说：你被人请去赴婚姻的筵席，不要坐在首位上，恐怕有比你尊贵的客被他请来；那请你们的人前来对你说：‘让座给这一位吧！’你就羞羞惭惭地退到末位上去了。你被请的时候，就去坐在末位上，好叫那请你的人来对你说：‘朋友，请上座。’那时，你在同席的人面前就有光彩了。”这一段经文让人特别感动，因为主耶稣没有否认，人在人面前有光彩的这样一种诉求。弟兄姊妹请你注意，这个世界的文化宗教往往让人不要追求人的称赞，不要在人前有光彩，他们提的标准很高。这样就让人一点欲望都没了，一点诉求都没了。这样就使你不能够有真正强烈的愿望要做一些什么，因为他们怕失望，也怕破坏了自己完美的形象。但是主耶稣却非常照顾人，他觉得人在人面前有光彩并不是犯罪，反而也是切合人性，只是你追求的方式不要用自己的方法，不要用自以为傲和自以为义的方法，“因为，凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高。”

接下去，耶稣又提到当你摆设午饭或晚饭，要请那些不能报答那你的。因为将来义人复活的时候，上帝会亲自报答你。就是我们做善事不是带着马上得到回报的心，请你注意，主耶稣没有否定人希望得报答这种情怀，就是我们渴望得到奖赏，得到报答，也没有错。关键是不要变成把报答当成我们行善的目的，也就是当我们真的做在那些有需要的人身上，将来上帝会给我们亲自的报答，也会亲自给我们奖赏。所以不要只是贪图眼前，而是要真的眼光放长远，也愿意能够做在有需要的人身上，是为了上帝而做。哪怕主不给我们报答也愿意做，更何况主还给我们报答。

耶稣再次强调门徒对身体有残疾和经济穷困的人要表现出超乎常人的乐善好施和关怀，当耶稣这样说的时候，同席的有一人听见这话，就对耶稣说：“在神国里吃饭的有福了！”因为他们听到上帝要亲自给人报答，他们就自己理所当然地认为自己肯定能得到报答，而且将来如果在上帝国里边有一个大宴席是何等美好。你知道主耶稣怎么回应的吗？主耶稣来提醒说，现在就是这个大宴席，就是初尝天国的美味，主耶稣的讲道就是分发灵粮，就是开出了天国的喜宴。但是这些人自以为理所当然的可以进去，但是真正能进去的了吗？你眼前的都不珍惜，将来真的能进去的吗？

所以耶稣就讲了一个非常精彩的比喻，就说当主人打发仆人去请人的时候，很多人都推辞了。一般主人请人会有两次，一次是给你发邀请函、发请柬请你去赴宴，然后根据大家的答复，准备饭菜，当天的时候再请仆人去（邀请他们）。结果这些人何等地不礼貌，他们本来答应了要来，但后来又找借口。说买了地必须去看，其实没有一个人买地之前不看。又有人说：“我买了五对牛，要去试一试。”其实你买牛之前肯定就试过了。所以这纯粹都是借口，还有一个说：“我才娶了妻，所以不能去。”他是根据申命记24:5说：“新娶妻之人，不可从军出征，也不可托他办理什么公事，可以在家清闲一年，使他所娶的妻快活。”此处说娶了妻不可以参军，不是说娶了妻不可以参加社交。但是这一些人有着明显的借口。

结果仆人回来就把这事告诉了主人。“家主就动怒，对仆人说：‘快出去，到城里大街小巷，领那贫穷的、残废的、瞎眼的、瘸腿的来。’”

在这里被以色列社会遗弃的人，那些被法利赛人和文士看不起的人先进入了神的国。再到路上篱笆那里，勉强人进来，这里是指外邦人也要来参加主的宴席。在这个地方，“勉强”希腊原文是“ajnagkavzw”，是“勉强人，强迫人”。但是根据上下文和希腊原文的用法，这里的意思是“强烈地说服、催促和说服”，这个意思更切合上下文，在希腊文学中也能找到例子。所以在这里不是说用武力胁迫，乃是用真情打动。所以这更让我们看见去传福音要有热情和主动性，但是不是强迫人跟你做决志祷告而已。

接下去，主耶稣就提到做门徒的三个重要条件：第一，爱基督胜过爱家人；第二，背十字架跟从主；第三，舍弃所有对主耶稣完全委身。这里的背景就是有很多人跟耶稣同行，主耶稣就挑战他们，你们不只是表面上和我同行，而是否内在有真正的心志来跟随我这一位主。

在这里他就特别提到说：“人到我这里来，若不爱我胜过爱，自己的父母、妻子、儿女、弟兄、姐妹，和自己的性命，就不能作我的门徒。”“爱我胜过爱”原文是“恨”，我觉得此处最好的解释就是指，我们对耶稣的爱是这么强烈，以至于跟其他的爱相比，那些爱都像“恨”一样。也就是对耶稣的爱必须强烈到别的感情都像是跟他作对一样，都像恨一样。真正地跟随耶稣要有一份强烈地对耶稣的爱，那么这份爱又是何等地宝贵！

弟兄姊妹，反省一下！你对主耶稣真的爱过吗？你真的会有热泪盈眶，内心激动犹如初恋般的情分在里面吗？这是主耶稣对我们作门徒的第一个要求。

第二个要求就是要舍己背十字架，也就是爱耶稣爱到肯舍己。这正如克尔凯郭尔这位哲学大师所讲的：“一个人如果不愿意随时为了真理牺牲自己，就一定会随时为了自己牺牲真理。”所以我们是不是愿意随时为了耶稣牺牲我们自己，愿意为了上帝的旨意受苦，而舍弃我们自己的意思，每天都选择成就主的美意在我们身上，也经历他圣灵大能的明证，有强烈的诉求愿意过一种完全崭新的，在人看来完全不可能的生活。

第三点，主就提醒说要计算代价，撇下一切所有的。也就是跟随耶稣不是一个草率并仓促的决定。与跟随耶稣这一件大事比，其他一切都黯然失色，以至于可以甘愿撇下所有来跟随他。主耶稣用了两个比喻来说这一点，也就是一个人盖楼他会计算代价，一个人出去打仗他也会看看能不能得胜。真正的信仰不是一时的冲动，乃是深思熟虑的抉择，毅然决然地知道这位主值得，所以愿意跟随到底！

最后主耶稣就提到门徒是盐，因为大部分的盐来自死海，含有光卤石和石膏等杂质。如果处理不当，味道就会很差，比无用还糟糕，既不能用于食物，也产生怎么处置这些盐的问题。同样如果门徒不能持守做门徒的要求，他们就比无用还不如。也就是真的跟随就要豁出去，跟随到底，别三心二意！那样的人又想得天国，又想过财主在世上宴乐浪费的生活，这样的人不要指望真正的做天国的门徒，他们在上帝的眼中甚至是失了味的盐，甚至连处置都没办法处置。所以这里就对我们有多么美好、多么重要地提醒！

所以亲爱的弟兄姊妹，透过第14章，我们看见主耶稣一方面使我们看见跟随他是严肃神圣的；但另一方面也要求，我们要有真正的感情与珍惜和真正委身与热忱。同时，他也提醒我们说，我们跟随他会有喜乐，会有报答，也会有光彩，他会让我们跟随他，靠着祂作出不可能的事。

所以和圣经比，我们觉得我们今天敢于豁出去跟随主，让圣灵在我们生命中作出不可能的事的这种心智，已经越来越少了。不少时候教会中有一些活动，但是却缺少圣灵大能的明证和同在。所以求神恩待我们，让我们能真正的跟随主到底，愿意为了真理而牺牲我们自己，从而在他里面得着一个真正光彩照人的自己，也做出我们凭着自己不能做出的众多的大事，求神恩待怜悯！

我们一起来祷告：“天父！求你恩待我们，让我们能真的跟随主到底，并能够在上帝面前过有光彩的生活，也能够归荣耀给神。祷告奉耶稣基督圣名。阿们！”